

在大战大考中展现使命担当

2020年初,新冠肺炎疫情突袭而至,来势汹汹。

“这是一次危机,也是一次大考。”以习近平同志为核心的党中央带领14亿中国人民作出历史性抉择:以“生命至上”凝聚万众一心,以举国之力对决重大疫情,以“人类命运共同体”共克时艰。经历数月顽强拼搏,疫情防控阻击战取得重大成果。

在这场前所未有的大考中,浙江以“三个地”的政治担当,勇于攻坚克难,善于化危为机,精准落实疫情防控和复工复产各项举措,打好了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。全省政法综治战线将疫情防控作为重要政治任务,以高度政治自觉扛起职责使命,闻令而动、听令而行,勇挑重担、敢打硬仗,全力做好防风险、护安全、战疫情、保稳定各项工作,交出了一份饱含心血和汗水的优异答卷,彰显了绝对忠诚的政治本色、“舍我其谁”的使命担当和优良的纪律作风。

这场大考是对浙江政法综治战线践行初心、担当使命的最直接检验。疫情如火,责任如山。全省政法综治战线不折不扣落实党中央、国务院和省委省政府决策部署,全力开展“八大专项行动”,依法妥善处理涉疫情各类矛盾问题,依法严厉打击涉疫情违法犯罪,全力服务保障复工复产复市复学,有力保证了全省社会大局安全稳定。广大政法综治干部、网格员、平安志愿者与基层干部、医护人员一起,紧紧依靠人民群众,充分运用智能化手段,共同铸就了联防联控、群防群控、专防专控的钢铁长城。

这场大考是对基层社会治理能力水平的最直接检验。社会治理领域“最多跑一地”改革效能有力释放,全省大多数县(市、区)将疫情防控和维稳指挥部设在县级社会矛盾纠纷调处化解中心,实行24小时集中办公,凸显了“大脑”功能,发挥了枢纽作用,实现了群众诉求和矛盾纠纷化解“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”。大数据赋能社会治理成效明显,各地全面实施“大数据+网格化”管理,创新运用“一码一库一平台一指数”精密智控,准确分析疫情,推动复工复产,切实将社会治理优势转化为经济社会秩序逐步恢复常态的治理成果。特别是“一中心四平台一网格”县域社会治理体系运转顺畅,全省33万专兼职网格员坚守一线,广泛开展地毯式排查、全天候值守、精细化服务,在统筹疫情防控和维稳中发挥了不可替代的重要作用。

这场大考也是对政法队伍核心战斗力的最直接检验。出征号角吹响,冲锋战鼓擂起,各级政法领导干部临危不乱、指挥若定,政法基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,广大政法综治干部坚持“越是艰险越向前”,敢打头阵、敢当先行、敢做先锋,与病毒赛跑,为生命坚守,做到了守土有责、守土尽责。从雨雪纷飞到春暖花开,从城市“暂停”到繁华归来,在这份优异的答卷上,我们看到了风雪守门时的疲惫身影,“扫楼”排查时的步履匆匆,追凶惩恶时的无畏果敢,以及痛彻心扉的离别和牺牲。浙江政法人身上闪耀的这些“顾全大局、甘于奉献”“迎难而上、百折不挠”“舍生忘死、日夜奋战”的优秀品质,是值得我们永远珍藏的宝贵精神财富。

浙江法制报推出的《大考——战“疫”之下的浙江社会治理实践》特刊,用了100多个版面,采访报道了我省创新社会治理的生动实践,多角度反映了广大政法综治干部、网格员投身疫情防控的感人故事和奋斗奉献精神,是对我省政法战线打好疫情防控总体战的一次献礼,为我们进一步总结推广疫情防控经验、常态化推进疫情防控工作,提供了丰富素材。

当前,新冠肺炎疫情全球蔓延势头未止,外防输入、内防反弹任务仍然艰巨,推进复工复产、维护社会稳定任重道远。全省政法综治战线要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,按照省委省政府部署要求,对标对表建设“重要窗口”的新目标新定位,认真总结抗击疫情的经验做法,聚焦防范化解重大社会风险、推进社会治理领域“最多跑一地”改革等重点工作,下足“补短板、堵漏洞、强弱项”的功夫,拿出“出实招、干实事、求实效”的作风,有力维护政治安全和社会稳定,加快推进社会治理现代化,高水平推进平安浙江法治浙江建设,为我省建设“重要窗口”护航添彩!

是为序。

中共浙江省委常委、政法委书记